
宋庆龄与姚观顺 、姚观禄
——

四封新见宋庆龄复姚观禄信函试析

黄健敏

内容提要 本文利 用 姚观顺 家族收藏的史料 ， 梳理孙中 山 、 宋庆龄 、

宋子文与姚观顺 的关 系 。 少年时代的姚观顺 受孙 中 山革命理想的 感召 ，

从美 国那威治 陆军大学毕业后 ，便回 国参加革命 。
姚观顺深受孙中 山和

宋庆龄的信任 ， 两度被任命为 大总统府 （ 大元 帅府 ） 少 将参军 兼卫士队

长 。 在 陈炯明发动
“
六一 六兵 变

”
一役 中 ，姚观顺率卫士队 与叛军 交战 ，

保卫宋庆龄脱险 ， 身 受重伤 ， 其忠勇 精诚尤为 世人所敬佩 。 嗣后叠任 军

警 、交通 、 盐务税警职务 ，在 东征 、 北伐及抗战 各役 中 ， 为扫除 军 阀 、保卫

国 家 ，作 出 贡献 。 姚观顺后半生 的 功 业 ， 也 离 不 开 宋庆龄和宋子文姐弟

的眷顾和提携 。

本文还整理翻译了 四封新发现的 1 9 7 9 年宋庆龄复姚观顺四弟姚观

禄的信函 ，并尝试对信 函 牵涉人事展开初步的研究 ，对姚观顺在
“

六 一六

兵变
”

的表现等 问题利 用新 出 史料加以 辨析 。 这四封 书 信长短不 一 ， 史

料价值也轻重有别 ，
但都或 多或 少反 映 出 宋庆龄与姚观顺 、 姚观禄兄弟

的交往片 段
， 有助 于 了 解宋庆龄的社会交往及晚年生活 ， 吉光 片 羽 ，

仍堪

珍重 。

关键词 宋庆龄 姚观顺 姚观禄
“

六一六兵变
’
’

近代 中 国历史波澜壮 阔 ，
不少 风云人物 随着 时代 的发展 起落浮

沉 ， 而或隐晦不彰 。 孙 中 山大 总统府卫士队长姚观顺 （ 1 8 9 2
—

1 9 5 1 ）

少将 ， 在抗击陈炯 明
“

六一六兵变
”
一役 中 ，

一举成名 。 但长期 以来 ，

由 于史料缺乏 ，姚观顺的 生平 与功业 ， 乃 至个人形象 ，都 多少显得扑
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朔迷离 ＣＵ
。 近年 ，笔者因工作之便 ，有缘得睹姚观顺家族保存的文物文

献 ，对姚观顺清廉耿介 、忠诚热爱国家和民族的人生轨迹有所认识 ＣＵ
。

姚观顺四弟姚观禄的子女还保存了从未披露的 1 9 7 9 年宋庆龄 回复姚观

禄的四封信函原件 。 本文拟根据新出资料 ，重新梳理姚观顺与孙中山 、宋

庆龄 、宋子文等的关系 ；整理翻译宋庆龄致姚观禄的四封复函 ，并对信函

牵涉人事略作辨析 。

姚观顺与孙中山 、 籴庆龄 、 宋子文

姚观顺祖籍广东香山县东镇小隐乡 （今中 山市火炬高新技术开发区

小隐村 ） 。 姚观顺的祖父姚开伟及父亲姚保 、母亲赵氏都是美 国华侨 ，姚

保一家定居于加州 内华达县的草谷 （Ｇ ｒａｓｓＶａ ｌ ｌｅｙ） 。 姚保夫妇共育有五

子六女 ，姚观顺是长子 。 姚氏家族是当地有名的华人家族 《 〕
。

1 8 9 2 年 4 月
，姚观顺在草谷出生 。

1 9 1 1 年 6 月
，
以优异的成绩毕业

于草谷高中 （ＧｒａｓｓＶａ
ｌ
ｌｅｙ

ＨｉｇｈＳｃｈｏｏｌ ）
〔 4 〕

。 同年 8 月 ，姚观顺考入加州

大学伯 克利 分 校 。
1 9 1 2 年 ， 姚 观顺转 到那 威治 陆军 大 学 （Ｎｏｒｗｉｃｈ

Ｕｎｉｖｅ ｒｓｉｔｙ）土木工程系 （Ｃｉｖｉ ｌＥｎｇｉｎｅｅｒｉｎｇ）就读 。

早在读书期间 ，姚观顺便已得到在美宣传革命的孙中 山 的赏识 ，并相

约毕业后回祖国参加革命 〔 5 〕
。 民元前后 ，姚观顺在美国三藩市加人同

ｎ 〕 在姚家这批新资料公开之前 ，唯一一篇姚观顺的传记 ，
是姚观顺二女儿姚曼

裳撰写的 《孙中 山卫士队大队长姚观顺小传 》 （载全国政协文史 和学 习委 员会编 《 文史资

料选辑 》 （第 1 6 辑 ） ， 中国文史 出版社 1 9 8 8 年版 ） 。 但该文撰写 时受主客观条件限制 ， 错

漏甚多 。

〔 2 〕 拙著《姚观顺传一孙 中山卫士队长的传奇人生 》 ，文物出版社 2 0 1 0 年版 。 该书

的繁体字版将于 2 0 1 1 年 4 月 由台湾知兵堂出版社出版 。

〔 3 〕 参见 《姚禄全、姚观堂宣誓证词 （ 1 9 5 4 年 9 月 2 1 日 ） 》 ， 《姚纪仇申请移民美国签证

文件集Ｋ原件复印件 ）之四 。

Ｃ
4
 ＤＧｒａｓｓＶａ

ｌ ｌ
ｅｙＨｉ

ｇ
ｈ Ｓｃｈｏｏｌ ｄｉ

ｐｌ
ｏｍａ

 （
Ｇｅｏｒ

ｇ
ｅ Ｙ ．＆Ｂｏｗ） ｒＪｕｎｅ  1 4

，1 9 1 1 ．

〔 5 〕 参见简焕銮 ： 《 回忆前大元帅府参军兼孙中山卫士队长姚观顺 》 （手稿复印件 ） ，

1 9 8 6 年 1 0 月 2 5 日 。
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盟会 ，并担任西美 留学生会会长 ， 积极宣传革命 Ｇｕ
。

1 9 1 4 年 ，姚观顺毕

业于美国那威治陆军大学 ， 获得土木工程专业理学士学位 （Ｂａｃｈｅ ｌｏｒｏｆ

ＳｃｉｅｎｃｅｉｎＣ ｉｖｉｌＥｎｇｉｎｅｅ ｒｉｎｇ） ，同时他还是军事科学与战术学的军校毕业

生 〔 2 〕
。 同年 1 〇 月 ，姚观顺乘坐蒙古号 （ＳＳＭｏｎｇｏｌ

ｉａ）轮船回到中国 〔 3 〕
。

因为二次革命失败 ，孙中山此时 已避走 日本 ，姚观顺暂在督办广东治河事

宜处工作 。 姚观顺似乎 已通过某种渠道和孙中 山联系上了 ，他后来 自述 ，

此时
“

奉命在广州任暗 中策应及传达命令等革命工作 。

”

护法运动期间 ，姚

观顺 自述
“

奉命代为设计改良广州海岸工程计画 ，并蒙采用列人 《建国方

略 》内
”

。

〔 4 〕 孙中山采纳姚观顺的设计方案人 《建 国方略 》 ，可见他对姚

观顺土木工程专业知识的肯定和赏识 。

1 9 2 1 年 5 月 ，
孙中山在广州榦任非常大总统 ，进行第二次护法 。 此时

姚观顺已深得孙中 山和宋庆龄 的信任 ，随后便被委任为大总统府少将参

军及卫士队队长 ，担负贴身保卫孙中山和宋庆龄安全的重责 ，并随同孙中

山赴广西桂林督师北伐 〔 5 〕
。 在陈炯 明发动

“

六一六兵变
”

， 围攻观音山

大总统府
一役中 ，姚观顺奉命率领大总统府卫士队员驻守后山粤秀楼 ，奋

勇保护宋庆龄脱险 ，并身受重伤 ，在 自 己的军旅生涯上写下了最光辉的一

页 。 在 1 9 2 4 年 1 月 1 日举行的颁发观音山之役卫士奖牌仪式上 ，姚观顺

获孙中山 、宋庆龄亲手颁授
“

奖字第
一号

”

《讨贼奖章执照 》和奖章 、 《 阵伤

奖章执照 》和奖章 〔 6 〕
。 嗣后 ，姚观顺追随孙中 山与宋庆龄 ，筹备黄埔军

校 ， 收取
“

关余
”

，平定了商团之乱 。 孙中山去世后 ，姚观顺在国 民革命军

〔 1 〕 姚观顺 ： 《 自述 1 9 1 2
—

1 9 2 9 革命勋绩证明文件手稿 》 ， 1 9 4 2 年 1 1 月 1 0 日 。

Ｃ 2  ＨＴｈｅ ＷａｒＷｈｏｏ
ｐ

ＣＴｈｅ Ｃｌ ａｓｓｏｆ  1 9 1 5 ） ，Ｎｏｒｗｉ ｃｈＵｎ ｉｖｅｒｓｉｔｙ ， 1 9 1 5 ．
ｐ

．  3 5 ．Ｎｏｒｗ ｉｃｈ

Ｕｎ ｉｖ ｅｒｓ ｉ ｔ
ｙ
Ｋｒｅｉ ｔｚｂ ｅｒｇ 

Ｌｉｂｒａｒ
ｙ 提供 。 参见姚观顺 ： 《盐务机关员司履历单 》 ，约 1 9 4 6 年 。

〔 3 〕 《姚观禄 、姚观堂宣誓证词 （ 1 9 5 4 年 9 月 2 1 日 ） 》 ， 《姚纪仇申请移民美国签证文件

集 》 （
原件复印件 ）之四 。

〔 4 〕 姚观顺 ： 《 自述 1 9 1 2
—

1 9 2 9 革命勋绩证明文件手稿 》 ， 1 9 4 2 年 1 1 月 1 0 日 。

〔 5 〕 参见《姚观顺履历表 （ 1 9 1 9
—

1 9 4 9 ） 》 ， 约 1 9 5 0 年 。 姚观顺 ： 《 自述 1 9 1 2
—

1 9 2 9 革

命勋绩证明文件手稿 》 ， 1 9 4 2 年 1 1 月 1 0 日 。

〔 6 〕 参见《大元帅元旦颁发功牌 》及《帅府庆祝元旦之盛况 》 ， 均载 《广州 民 国 日 报 》

1 9 2 4 年 1 月 3 日 ，第 6 版 。
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髙级将领李济深麾下担任军政职务 ，在北伐和东征中为广州革命根据地

的巩固和发展做出 了贡献 。
1 9 2 9 年 6 月 ，孙中 山先生奉安南京后 ，姚观

顺闲居香港 。
1 9 3 1 年 ，在宋庆龄的引荐之下 ，姚观顺加入宋子文担任部

长的国 民政府财政部工作 〔 1 〕
。 其时 ， 宋子文为扩充个人武装实力 ， 以

加强沿海各产盐 区的警卫和增加税收的名 义建立税警总 团 〔 2 〕
。 姚观

顺被聘为财政部税警特务总 团顾 问 ， 并奉命创组税警官佐教练所 Ｃ 3 ］
。

抗战期间 ，姚观顺追随张发奎 ，
不避艰苦 ，积极奉献所学军事知识 ，努力

策划独造 ，在抗 日 战争中立下功勋 。 二战后期 ，英美盟军在东南亚开辟

战场 。 姚观顺
一度担任驻中 国的美国空军第十四航空队 （其前身就是著

名 的
“

飞 虎队
”

） 的 中方 代表 ， 并 因表 现出 色获美 国 政府颁发 自 由 勋

章 ＣＧ
。 驻华美国空军第十 四航空 队 的组成和发展 ， 与宋子文密切相

关 ＣＨ
。

1 9 4 7 年 9 月 ，宋子文主政广东之后 ，为改善地方治安 ，着力延揽

地方军界名人 〔 6 〕
。 甫上任 ，宋子文便命人打报告让姚观顺回广东 ，并向

财政部商借了税警队伍 ，编为税警游缉总队 ，任命姚观顺担任 队长 〃 〕
。

解放后 ，姚观顺
一家避居香港 。

姚观顺为官清廉 ，家无恒产 〔 8 〕
。

：Ｌ 9 5 1

〔 1 〕 姚曼裳 ： 《孙中山卫士队大队长姚麵小传》 ， 《文史资料选辑 》 （第 1 6 辑 ） ，第 9 9 页 。

〔 2 〕 参见包毅《

“

税警团
”

始末梗概》及郑殿起 《税警总 团沿革 》 ， 中国人民政治协商会

议全国委员会文史资料委 员会编 《文史资料存稿选编
？

军事机构 （上 ） Ｋ 中国文史出版社

2 0 0 2
年版 ，第 7 3 4

—

7 3 5 、
7 2 9 页 。

〔 3 〕 《聘姚观顺为财政部税警特务总团顾问聘书 》 ，
1 9 3 1 年 6 月 2 9 日 。 参见简焕銮 ：

《回忆前大元帅府参军兼孙中山卫士队长姚观顺 》 （手稿复印件 ） ，
1 9 8 6 年 1 0 月 2 5 日 。

〔 4 〕 Ｉ ｌａ
Ｊ ａｃｏｘ ，

ｕ

Ｇｅｎ．Ｂｏｗ
，Ｂｒｏｔｈｅｒｏ

ｆ
Ｙｏ

ｌ
ｏＭａｎ

，Ｆｏｕｇｈｔ

ｆｏｒＳｕｎ Ｙａ ｔＳｅｎ

，Ｃｈｉ ａｎｇ
ｗ

，

剪报 ，
原载报纸不详 ，约 1 9 4 5 年 。 姚观禄亲癘提供 ，

下同 。

〔 5 〕 参见金光耀 ： 《宋子文与陈纳德和战时美国驻华空军 》 ，王建朗、栾景河主编 ： 《近

代 中国东亚与世界 》 （下 ） ，社科文献出版社 2 0 0 8 年版 ，第 8 3 2
—

8 4 2 页 。

〔 6 〕 参见吴景平 、郭岱君编著 ： 《宋子文与他的时代 》 ，复旦大学 出版社 2 0 0 8 年版 ，第

9 7
—

9 9 页 。

〔 7 〕 《姚纪仇 日 记》 （稿本 ） ， 1 9 4 7 年 9 月 2 8 日条及 1 9 4 8 年 1 0 月 2 2 日 条。

Ｃ 8 〕 《姚纪仇 日 记》 （稿本 ） ，
1 9 4 9 年 1 2 月 6 日及 1 2 月 1 1 日 条 。 1 9 5 0 年 1 2 月 ，姚观顺

二女姚曼裳从香港 回大陆 ，曾奉母命持父亲姚观顺的名片 ，求林国才引见宋庆龄面禀姚家生

活 困境 ，因宋庆龄 当时在上海而最终未能见到 。 参见姚曼裳撰《关于姚观顺晚年情况的补充

说明 》 （手稿 ） ，时间不详 。
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年应旧友何贤之遨 ，姚观顺到葡属帝汶岛筹建垦殖事业 ， 因病回港治疗途

中 ，不幸于 1 9 5 1 年 1 0 月 2 日 （农历九月 初二 日 ）子时 ，病逝于马来亚山打

根 （ Ｓａｎｄａｋａｎ）
 0

“

六一六兵变
”

中的姚观顺
——

1 9 7 9 年 1 月 2 4 日 宋庆龄复 姚观禄函

姚观禄 （ＲｏｂｅｒｔＢｏｗ ，又称 ＹａｏＫｕａｎＬｏｋ）是姚观顺四弟 ，
1 9 0 9 年 1 0

月 2 4 日 生于美国加州草谷。
1 9 2 4 年 1 0 月

，姚观禄随父母回国 。 后来加
，

人军队 ，协助兄长姚观顺训练士兵 的驾驶技术与射击水平 。 1 9 3 0 年 1 0

月 ，姚观禄乘坐
“

太阳丸号
”

（ ＳＳＴａｉｙｏＭａｍ）轮船回到美 国加州 旧金山 。

姚观禄后加入美国陆军 ，他曾在罗 伯茨军营服役 。 退伍后在萨克拉门托

梅瑞狄斯渔业公司 （ＴｈｅＭｅｒ ｅｄｉｔｈＦｉｓｈＣｏｍｐ ａｎｙ） 工作 ， 同时也是加利福

尼亚州警卫队队员 〔 1 〕
。 姚观禄十分崇拜长兄姚观顺 ，并

一

直为恢复姚

观顺的历史地位而努力 。 他保存许多见证姚观顺革命生涯的重要证件和

照片 ，并亲 自 撰写和 向美国 的史学工作者忆述姚观顺的革命事迹 〔 Ｕ
。

1 9 8 5 年 9 月 ，姚观禄在美国加州 去世 Ｃ 3 ：）

。
？

从现存的复函看来 ，姚观禄是在改革开放之后才跟宋庆龄取得联系

的 。 在此之前 ，姚观禄与宋庆龄是否就 已经相识 ， 目前看不到相关资料 。

但从这几封复函看来 ，他们即使之前认识应该也不熟悉 。

宋庆龄给姚观禄 的这四封信 函 ， 史料价值 比较重要 的 ，是最早的 一

封 ，写于 1 9 7 9 年 1 月 2 4 日 的复函 。 该 函附有信封 。
正文共两页 ，英文打

字 ，若干重要的人名 、地名 ， 以钢笔字用中文书写 ，信末有宋庆龄亲笔中英

文签名 。 试译全文如下 ：

〔 1 〕 《姚禄全 、 姚观堂宣誓证词 （ 1 9 5 4 年 9 月 2 1 日 ） 》 ， 《姚纪仇申请移 民美国签证文件

集 》 （原件复印件 ）之四 。

Ｃ 
2 〕Ｓ ｔｅｐｈａｎｉｅＬｕｍａｎｄＤｅｂｏｒａｈＴｏｎ

ｇ ，Ｂｉ
ｏｇｒａｐｈｙｏｆＧｅｏｒｇｅＹ，Ｓ ．Ｂｏｕｕ

（Ｉｎｔｅ ｒｖｉ ｅｗａｎｄｃｏ
ｌ ｌ
ｅｃ ｔｉｏｎｏｆ Ｒｏｂｅｒｔ Ｂｏｗ ， ＾

ａｃｒａｍａｎｔｏ） ，约
1 9 7 0 年 ， 打印稿 。

〔 3 〕 姚观禄女儿姚美琳 2 0 1 1 年 2 月 2 3 日复姚周廉楣函 。
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1 ． 信封

美 国 航空

Ｍｒ
．ＧｅｏｒｇｅＢｏｗ ｏｒＧｅｏｒｇｅＢｏｗ

1 9 4 1 Ｂｕｃｋｅｙｅ
Ｄｒｉｖｅ

ＷＳａｃｒａｍｅｎｔｏ ，Ｃａ ｌｉｆｏｒｎｉａ 9 5 6 9 1

ＵＳＡ

ＦｒｏｍＮｏ
． 1 8 4 3ＨｕａｉＨａｉＬｕ

Ｓｈａｎｇｈａｉ

Ｐｅｏｐ ｌｅ
＇

ｓ Ｒｅｐｕｂｌｉｃｏｆ Ｃｈｉｎａ

2 ． 正文

来 自 淮海路 1 8 4 3 号

上海

中华人民共和 国

上海 ，
1 9 7 9 年 1 月 2 4 日

尊敬的鲍先生 （Ｍｒ ．Ｂｏｗ）
：

你随信一起寄给我 的影 印照 片 已经 收到 。 我知道你是佐

治 ？ 鲍［ＧｅｏｒｇｅＢｏｗ ， 即姚观顺
——

译者注 ］或
“

佐治 ？ 鲍队 长
”

（ＣａｐｔａｉｎＧｅｏｒｇｅ Ｂｏｗ ） ，
而不是罗伯特 ？ 鲍［ＲｏｂｅｒｔＢｏｗ ， 即姚观

祿——译者注 ］ 。
你提到的所谓

“

将军
”

根本不存在 ，但如果你指

的是莫里斯 ？ 科恩 ［
ＭｏｒｒｉｓＣｏｈｅｎ ， 即马坤

译者注］ ，他从来

没有担任过
“

将军
”

，陈炯 明叛乱期 间他也不在广 东 。

当我们逃出观音 山 、 走下
“

天桥
’ ’
——

临 时通往 山下 孙总理

办公室的楼梯时 ，陈的部队 的一颗子洋击 中 了 你 的诞 ，
因此我安

排几个卫兵把你抬下旋梯到 总统府 中 。 你没有命令马 湘和黄惠

龙送我去孙博士驻扎指挥抗击叛军的永丰舰 。

然而 ， 当我到达大元帅府 ，反军破坏铁 门 冲 了进去 。 火
一直

在烧 ， 不久就开始抢掠和杀戮 。 于是 ，我穿 着孙博士的雨 衣、 头

上戴着一顶 男人的帽 子去掩盖我的 身份。 马 ［指 马 湘
——译者
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注 ］和黄 ［指黄惠龙
——

译者 注］拉着我的胳膊 ， 并打破房子 向着

小巷的 门
。
在里面 的 一个老妇人大骂 ，要叫 她的 儿子 （

一个 陈炯

明部队的 男子 ）回 家 ，把我们 移交给外 面正在交战的 军队 。 叶挺

也已经躲藏起来 了 。 因 此 ， 我和孙博士 的卫 士马和黄决 定立刻

离开 ，登上一只 舢板去岭南 大学 ，到钟荣光 （岭南 大学校长 ） 家 中

避难 ， 我们被迫成为他庇护 的客人 。 外交部长伍朝枢 （
．

伍廷芳的

儿子 ）博士找到我们 ，他 带我去 永丰舰上见我 的 丈夫 。 早些 时

候
，孙博士 曾要求我在半夜和他

一起乔装避走到永丰舰 ，但我 坚

决拒绝 ，我知道 ，如果一起走的话 ，
他会被认 出和抓拿 ，

但他一 个

人走的话 ， 则 有机会逃脱 。

在孙博士和我私下讨论过之后 ，我决定立刻 出发去香港 ， 而

不给他增加 负 担 。 第 二天 ，我找 了
一艘船去上海 。

这些都是事 实 。 我 的 头脑 清晰如昔 。
而 且 畜 我回 到上海 ，

我写 了
一篇记述陈炯 明 叛变和我九死 一生幸免于难的文章 ，并

在广泛发行的英文报纸上发表 。

我希望这将澄清 您 的 想 法 。 很遗憾我没有钱 ，我依靠工 资

为 生 ， 而 工资不允许我遨请任何人到 中 国 来 。 但是 ，如果政府看

到你的文件 ，也许他们会支付您访 问 中 华人 民共和 国的旅行费

用 。 这些年来我
一直在 中 国 ， 因此你尝试发 出 的信很容易 寄到

我这里 。

祝好 ！

你真诚的

．
宋庆龄

从信封及 正文第一段可知 ，宋庆龄还 没有确定来信者是姚 观禄

（ＲｏｂｅｒｔＢｏｗ）还是姚观顺 （Ｇｅｏｒｇｅ Ｂｏｗ） 。 显然 ，宋庆龄不知道姚观顺 已

经早于 1 9 5 1 年 1 0 月 便去世了 。 这一封信是《广州脱险 》
一文之外 ，宋庆

龄较为详细叙述 自 己在
“

六一六兵变
”

中脱险经过的文字 。 与为揭露陈炯

明反动面 目 以争取各界支持而发表的 《广州脱险 》
一文不同 ，宋庆龄在此

信中的叙述平实简洁 ，省去许多带文学色彩的描写 。 揣摩整封复函的语
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气 ，
宋庆龄似乎被来信叙述的某些 内 容引起不快 ， 甚至 ，宋庆龄还有可能

认为来信者（她认为是姚观顺 ）故意夸大了 自 己
“

六一六兵变
”

中的表现以 ．

借此遨功 。 她严肃地纠正了来信的几个错误 ，例如指出来信提到的
“

所谓
‘

将军
’根本不存在

”
，姚观顺也

“

没有命令马湘和黄惠龙送我去孙博士驻

扎指挥抗击叛军的永丰舰
”

。 宋庆龄甚至强调
“

这些都是事实 。 我的头脑

清晰如昔 。

……我希望这将澄清您的想法
”

。

问题当然不会出在二十多年前已身故的姚观顺身上 。 姚观顺生前便

有朋友建议他应该坐下来 ，将 自 己在中 国战争和政治生涯中 的传奇经历

写下来 ，但他显然无意把时间 浪费在增加他人谈资的事情上 。

〔 1 〕 这一

切的误会 ，都是来源于姚观禄的不准确描述 。 虽然我们看不到姚观顺寄

给宋庆龄的原 函 ， 但姚观禄亲属还保存有
一

份打 印的姚观顺的英文传

记 1 9 7 0 年代初 ＳｔｅｐｈａｎｉｅＬｕｍ 和 ＤｅｂｏｒａｈＴｏｎｇ基于姚观禄忆述姚

观顺史绩的 口述记录所作的一份研究报告 。 这一份研究报告的第 四部

分
——

姚观禄亲笔撰写的姚观顺的小传中 ，关于姚观顺与
“

六一六兵变
”

的描述 ，确实错误连连 ，其中也提到姚观顺
“

Ｈｅ
ｇａｖｅｏｒｄｅｒｓ ｔｏＷｏｎｇ

Ｗａｙ

ＬｏｏｎａｎｄＭａｈＳｕｍｔｏｔａｋｅＭａｄａｍｅＳｅｎＹａ ｔＳｕｎｄｏｗｎｔｈｅ Ｃｒｕｉ ｓｅｒＣｈｕｎｇ

Ｓｈａｎ 。

”

〔 2 〕这正是宋庆龄在复函 中强调要澄清的地方之
一

。

姚观顺在
“

六一六兵变
”

中 的表现也不是全无争议的 。 姚观顺的一举

成名 ，极大地得益于宋床龄在脱险后数天便发表的 《广州 脱险 》
一文 ，此文

成功建立了大总统府卫士队长姚观顺在
“

六一六兵变
”

中 的英勇 形象 。 不

过 ，马湘在《跟随孙中山先生十余年的回忆 》
一文中的忆述却对姚观顺的

表现提供了另外一个版本 ：

“

将近天亮时 ，姚观顺腿部
一连被击中两弹 ，不

能指挥作战 ，
我就请准了夫人 ， 由我继续指挥 。 姚观顺负 伤后 ，斗志动摇 ，

竟命亲信士兵把 白被布拿来 ，以备竖 白旗之用 。 我发觉了 ，就问他取白被

布何用 。
姚答现在敌人过千 ，而且不断增＿ ， 我们子弹已将用尽 ，

又无外

〔 1 〕

“
Ａｂｏｕ ｔＧｅｏｒ

ｇ
ｅ Ｂｏｗ

’

ｓｌ ｅｔｔｅｒ
＾ ’

，
Ｍａｒｃｈ

，
3

，
1 9 5 0 ．Ｎｏｒｗｉｃｈ ＵｎｉｖｅｒｓｉｔｙＫｒｅ ｉｔｚｂ ｅｒ

ｇ

Ｌ
ｉｂ ｒａ ｒｙ

提供 。

Ｃ 2 ＤＲｏｂｅｒ ｔＢｏｗ
，

ａ

Ｍｙ 
ｂｒｏｔｈｅ ｒ

？Ｇｅｎ ｅｒａｌ Ｂｏｗ
ｗ

？Ｂ ｉｏｇｒａｐｈｙ
ｏｆ

ＧｅｏｒｇｅＹ
．
Ｓ ．Ｂｏｗ

（ Ｉｎｔｅ ｒｖｉｅｗ ａｎｄｃｏ
ｌ ｌ
ｅｃｔ ｉｏｎｏｆ

Ｒｏｂｅｒ ｔＢｏｗ
，
Ｓａｃｒ ａｍａｎ ｔｏ） ，约 1 9 7 0

，打印稿 0
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援 ，眼见就要打败 ，不投降便没有办法 ， 白被布是准备竖白旗的 。 我立即

将姚的话报告夫人 ，并请夫人授权给我 ，无论何人投降 ，都予以枪决 。 这

样 ，姚观顺就不敢动了 。

，，
〔 ^

林家有教授曾撰文详细辨析马湘关于姚观顺受伤后有投降动机的回

忆并不可信 ：

“

宋庆龄在《广州脱险 》
一文中对于姚观顺的记述则并无对姚

的表现有何异言 ，反而在文中对姚观顺受伤的情景作了详细的记载 ，字里

行间充满了深切的同情和关怀 。

… …从当时的斗争和宋庆龄对姚观顺记

述的情况看 ，马湘对姚观顺受伤后的忆述是不可信的 ，它不仅与宋庆龄的

记述相违 ，反而大有贬低别人 ，抬高 自 己 的嫌疑 。

”
〔 2 〕

近年新出 的资料 ，有助补充说明这
一

事实 。
1 9 2 3 年 3 月 ，孙中山第三

次在广州建立政权 ，便立刻再次委任为姚观顺为 中华民 国陆海军大元帅

大本营参军及卫士队队长 〔 3 〕
。 如果姚观顺在

“

六一六兵变
”

中有投降举

动的话 ，断不会获孙 中山和宋庆龄的再次信任 。 1 9 2 4 年 ，姚观顺在故乡

小隐村建屋迎父回乡 居住 ，宋庆龄以私人名义赠送
“

隐庐
”

木匾和蓝底白

字的
“

姚
”

字大旗悬于新居之上 〔 4 〕
，

？

 1 9 3 0 年代初 ，
宋庆龄把赋闲的姚观顺

介绍到弟弟宋子文任部长的财政部下属税警总 团任事 ， 协助宋子文筹组

武装力量 ，也因此成就 了他下半生的功业 。 孙 、宋世交林介眉之子林国才

曾 回忆宋庆龄 ：

“

她对于过去帮助过孙中 山先生革命的人都记得很牢 。 有

一次我俩坐着聊天时 ，她突然问我可认识姚观顺先生 。 我说他是我父亲

的好友 。 她便告诉我当年陈炯明叛变 、炮轰广州观音山时 ，姚观顺 冒着生

命危险把她背着救出来 ，而 自 己的脚却受 了枪伤 。 她说她想知道他后人

〔 1 〕 马湘 ： 《跟随孙中山先生十余年的回忆 》 ，
全国政协文史资料研究委员会编 《辛亥

革命回忆录 》 （第
一

集 ）
，中华书局 1 9 6 2 年版 ，第 5 8 0 页 。

，

〔 2 〕 参见林家有 ： 《 宋庆龄 〈广州 脱险 〉

一文史事考
一

兼谈宋庆龄对姚观顺的 记

述 》 ， 《近代史研究 》 1 9 9 3 年第 4 期 ，第 2 7 2
—

2 7 5 页 。

〔 3 〕 《 中华民 国陆海 军大元帅 大本营任命状 》 ， 1 9 2 3 年 3 月 1 日 及 1 9 2 3 年 3 月

1 3 日 。

〔 4 〕 姚曼裳 ： 《 孙 中山卫士队大队长姚观顺小传 》 ， 《 文史资料选辑 》 （总 1 1 6 辑 ）第

9 8 页 。
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的近况 ，我告诉她姚的后人都在台湾 。

”
〔 1 〕 由 此种种都足见宋庆龄对姚

观顺的信任和尊重 。 如果姚观顺有过动摇变节意向或行动的话 ，宋庆龄

是不会这样以情相待的 。 在这封宋庆龄回复姚观禄的信函 中 ，宋庆龄忆

述了在
“

六一六兵变
”

中脱险的经过 ，尽管语带不快 ，但也完全没有提到姚

观顺曾有投降的动机 。 1 9 8 7 年 4 月 1 6 日 ， 曾在大本营警卫团中任职的李

洁之曾致函姚观顺二女儿姚曼裳驳斥马湘的不实言论 ：

“

六几年 ， 《广东文

史资料 》选辑某辑刊载马湘先生撰写的《粤秀楼奋战杀贼 》
一文 ，我当时看

了就认为有些与事实不符 ，有抬高 自 己 ，贬低他人的用意 。 现分述如下 ，

以供参考 ，不过我现在手上没有那本选辑 ，所说的是回忆而已 。

一

、
二二

年六月 十六 日 ，陈炯明称兵叛变以前 ，我在大本营瞀卫团二营五连当排

长 ，只知姚观顺是大本营卫士 队队长 ， 马湘是跟随孙大总统的副官 ，并没

有人说马湘兼副队长 。 二 、 在粤秀楼激战 中 ，姚观顺队长伤不能行走 ，怎

能有那样方便的 白布 、竹竿给姚观顺拿做旗子 ， 向敌人打招表示投降呢 ？

而马湘在枪弹横飞中 ，又有那样机警灵敏将姚手中 的 白旗夺去呢 ？ 这是

至足令人怀疑的 。
三、 十六 日 ，我们在总统府围墙上和叛军打了大半天 ，

后由广州卫戍司令魏邦平派 马副官来谈停战问题 。 至下午三四时 ，后门

防卫稍懈 ，叛军大叫我们都是 自 己人 ，不要打 自 己人 ，便乘机冲进来抢东

西和枪弹 。 我们第二营防守前门 ，营长叶挺见大势已去 ，再打下去徒遭死

伤无益 ，便叫我作速打开门让大家走避 。 前门开后 ，有一大批士兵弃械出

走 ，至德宣路被后楼坊的叛军开枪扫射 ， 大约死伤有三 四十人 ， 横卧在马

路上 。 接着后楼坊的叛军就跑进来拾我们丢弃在院子里的枪弹 ，第二批

出走的人就没有被射击了 。 孙夫人是第三批走的 ， 当时她穿大机布的雨

衣 ，有三四人夹着她 ， 出 大门后 向西南连新路方向走 。 因为当时我是守大

门最后离开总统府的 ，所以看得很清楚 。 可是马湘写的史料 ，似乎说他打

冲锋保护孙夫人走 出来的 ，如果这些史料我没有记错的话 ，那显然是马湘

〔 1 〕 林国才 ： 《怀念宋庆龄婆婆 》
， 《今 日 中 国 》 （ 中文版 ） 1 9 9 3 年第 1 期 ， 第 1 9

一

2 0 页 。
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说伪话邀功的 。

”
〔 工 〕

姚观禄与宋庆龄——三封复函

1 ． 1 9 7 9 年 2 月 1 3 日 复函

1 9 7 9 年 2 月 1 日 ，姚观禄便回复了宋庆龄的上
一封复函 。 姚观禄的

复函中 ，
应该清楚地说明了 自 己 的身份及姚观顺的情况 ，释除宋庆龄的怀

疑 ，并提出希望捐赠历史照片 。 但宋庆龄只是吩咐秘书室简单的复函 ，颇

有点公事公办的味道 。 此函共一页 ，钢笔中文书写在白色信纸上 ，应是宋

庆龄秘书张玨的笔迹 ，落款盖
“

宋庆龄副 委员 长住宅秘书 室
”

红色印章 。

全文如下 ：

姚观禄先生 ：

二 月 一 日 写给宋副委员 长的信 已收到
。

信 中所说关 于送存历 史性照 片
一事 ，请直接和 中 华人 民共

和 国驻美联络处联系 。

此致

敬礼

宋庆龄副 委员 长住宅秘书 室 （章 ）

一九七九年二月 十三 日

函 中提及 的
“

关于送存历史性照片一事
”

可略作说明 。
1 9 8 9 年 2 月 ，

姚观顺二女儿姚曼裳女士写给外甥女简美珍的信中提到 ：

“

观禄叔生前有

一

本相册 ，里面全是爸爸早年跟随孙中 山时的历史照片 。 观禄叔生前答

应逝世后把这相册遗赠给我弟 （指姚纪仇 ） 。
8 5 年 9 月 禄叔病卒 。 问问我

弟是否 已拿到这相册 。 以前美国有人要买这相册 ， 禄叔不卖 。 如果死后

散失了 ，便令人痛心 了 。

”

姚观顺独子姚纪仇确实保存有一批姚观顺

〔 1 〕 李洁之 1 9 8 7 年 4 月 1 6 日 复姚曼裳函 。 李洁之后曾任广东省政协副 主席 。

〔 2 〕 姚曼裳 1 9 8 9 年 2 月 5 日 致美姐 、美珍姐 、希天姐夫函 。
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的原版历史照片 ，这批照片已于 2 0 0 8 年 1 1 月 由姚纪仇夫人周廉楣捐贈

翠亨孙中 山故居纪念馆收藏 。 根据姚曼裳函 ，这批照片是否就是来 自姚

观禄的遗赠呢？ 因为姚纪仇将军 已经去世 ，所 以真正来源 已难 以査知 。

另外 ，姚观禄子女现尚保存的一批历史照片 ，共约 1 3 0 多张 ， 内容大致分

为 3 类 ：
1

． 姚观顺在美国那威治陆军大学读书时的照片 ；
2 ． 姚观顺与兄

弟及亲属的合影 ，故乡香山小隐村旧貌以及 1 9 2 7 年姚观顺父亲姚保出殡

时的系列照片 ；
3 ． 2 0 世纪二 、 三十年代姚观顺参加第二次东征攻打惠州

战役 ， 以及在广州担任国民革命军总司令部少将参事 ，主持筹组交通教导

队及工程教导处 ，培训北伐交通通讯技术人才时期的照片 。 这批照片都

粘贴在相册的散页上 ，每张照片的旁边有姚观禄做的照片 的详细注释 。

姚纪仇及姚观禄子女保存的照片中 ，我们都没有发现姚观顺与孙中 山 、宋

庆龄合影的照片 。 姚观禄保存这本相册到底具体包括哪些照片 ， 以及姚

观禄最后是否真的把部分历史照片送交了中 国驻美联络处 ，包括姚观禄

的家人都说不清楚 。

2 ． 1 9 7 9 年 7 月 4 日复函

该函共两页 ，英文手写于 白色信纸上 。 信函正文黑色英文笔迹应是

秘书代笔 ，落款及附言的蓝色英文笔迹则是宋庆龄亲笔 。
全文试译如下 ：

1 9 7 9 年 7 月 4 日

中 国 北京

姚观禄先生 ：

我试着追查李达春父母和 亲属的 下落 ，这个过程花 了
一 些

时 间 。 今天 ，我终于收到 了 回复 。 随信附上的材料将告诉 李 达

春追查的有关结果 。

上述事 宜无 需付费 ，我会将 1 0 美元纸 币 随信寄还 。

我 已收到您于 1 9 7 9 年 6 月 2 6 曰 的 来信 ， 您 的 附信我 已转

交给中 华人民共和 国政府 。

你诚挚 的

宋庆龄

随信附上 ： （ 1 ） 给李达春的材料



5 4 0 ｜ 宋庆龄及其时代国际学术研讨会论文集

（ 2 ） 1 0 美元纸 币

附言 ： 如您 已收到纸 币 ， 请及时告诉我 。 当 收到你 发送到我上

海地址的 包表 ，我会再写信给你 。 最美好的祝愿 ！

宋庆龄

《宋庆龄年谱 （ 1 8 9 3
—

1 9 8 1 ） 》 1 9 7 9 年 7 月 4 日条 ， 引述《杜述周回忆材料》 ：

“

美籍华人李达春致函宋庆龄要求帮助寻找其在中国的兄长李连春 。 宋庆龄

当即指示杜述周按其提供的线索进行査找 。 几经辗转 ，査明其兄在南京博物

馆工作 。 杜述周即分别向他们兄弟俩去信 ，告知调査情况及联系地址 。 9 月

中旬前后 ，李连春 、李达春兄弟俩分别致函宋庆龄表示感谢。

”
〔 1 〕

杜述周的回忆跟信函的时间有些冲突 。 根据宋庆龄附姚观禄的这封

信 ，在 1 9 7 9 年 7 月 4 日前 ，宋庆龄已经收到姚观禄转来的李达春寻找亲

属消息的信函 ，并已花了一些时间査找到一些材料 。 出现这种矛盾原因 ，

可能杜秘书记忆有误 ，
1 9 7 9 年 7 月 4 日是复信的时间 ，而非宋庆龄指示査

找资料的时间 ；另
一

个可能则是李达春另外再直接致函宋庆龄 ，请求査找

其兄下落 。 笔者认为 ，前者的可能较大 。

从信的内容看来 ，宋庆龄未必熟悉李达春 ，但仍热情提供了帮助 。 1 〇

美元只是十分有限的数 目 ，但宋庆龄也数 目 分明 ，随信附还 。 从这些小节

也可以看出宋庆龄的高 尚人格 。

3 ． 1 9 7 9 年 1 1 月 9 日复函

该函共两页 ，英文手写于 白色信纸上 ，蓝色字迹 ，应是宋庆龄的亲笔 。

此函 尚存信封 ，信封上的地址也是宋庆龄的亲笔字迹 。 全文试译如下 ：

北后沿 4 6 号

后海 ，
北京

1 9 7 9 年 1 1 月 9 日

附言 ： 这是我现在的住宅 。 我很少有时 间去我的 旧居 。

〔 1 〕 盛永华主编 ： 《宋庆龄年谱 （ 1 8 9 3
—

1 9 8 1 ） 》下册 ， 广东人民出版社 2 0 0 6 年版 ，第

1 9 1 5 页 。
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尊敬的鮑先生 （Ｍｒ．Ｂｏｗ） ：

昨天 ，我意外地收到
一个从我上海的 家寄来的 包 哀 ，

从 包衮

地址看 ，是您 6 个月 前寄来的 。 打 开 包袠后 ，我发现是您的侄女

Ｍｒｓ．Ｌｅａｎ Ｃｈａｎ 烘烚的
一个可爱的水果大蛋糕 。 对于您的厚意

和慷慨 ，我真不知该如何表达我的深深感动 ， 只 能一 次又一 次地

说感谢 。 我和我的 两个养女 ，
以 及我 的 朋友们 将在圣诞节享用

这个特别 的水果蛋糕 。 届 时 ，我们还要开一瓶白 兰地 ， 那是巴黎

的 ＭｏｓｓｉｅｒＭｏｎａｔ 先生送给我的 。 我们要为 您干杯 ，
祝愿您 身体

健康 。 另 外 ，请向您 的侄女 Ｍｒｓ ．Ｃｈａｎ 转达我最诚挚的谢意 ，感

谢她烘焙这个珍贵的蛋糕的厚意 。 希望有一天 ，我能亲 自 来拜

访你 们 ，
当 面表达我 的谢意 。

附上 两张照片 ，其 中
一张是我和一个 为 中华人民共和 国成

立三十周年 而来访的 美 国代表团 的合影 ， 穿 白 衣服的女孩是隋

永洁 （Ｊｅａ
ｎｅ ｔｔ ｅＳｕ ｉ）的姐姐隋永清 （ ＹｏｌａｎｄａＳｕ ｉ） 。 晴永洁现正在

纽约哥伦比亚 大学的预备学校 学 习 。 （ 5 月 ， 隋永洁拿到 奖 学金

去 了 纽约 。 目 前 ，
她在美 国 。 ）我收养她们姐妹俩的 时候 ，她们 才

上幼儿 园 。 现在 ，
姐姐 2 2 岁 了

，
妹妹 1 9 岁 。 她们 都很有才 华 ，

我希望她们 能为我们的 国 家做贡献 。 隋永清在这里 的 电 影制 片

厂工作 ，她正 出演一部名 叫 《女儿 》的 电影 ，在 电影 中她扮演一个

军 阀 的女儿 。 也许有一天 ，这部电 影会在美 国上映 ，
届时您也能

观看它
。
最衷心感谢您的厚意和贴心 。

你最真诚的

宋庆龄

姚观禄从大洋彼岸 的美国 ，专程寄来侄女亲手烘焙的蛋糕 ，这份浓情

厚意确实令人感动 ，也足见姚观禄对宋庆龄的爱戴和敬重 。

烘焙蛋糕的 ＬｅａｎＣｈａｎ是谁呢 ？ 没有其他辅助资料 ， 最好的办法 当

然是求助于当事人 。 姚观禄已经去世 ，所 以笔者只能拜托姚观顺儿媳周

廉楣向现居美 国的姚观禄子女求助 。
承姚观禄大女儿姚宝琳 （ Ｒｏｓａｌｙｎ

Ｂｏｗ）复函 回忆说 ： 制作这个水果蛋糕是姚观顺二妹姚冬妹 （Ｍａｒｇｕｅｒｉｔｅ
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Ｂｏｗ ）的女儿 Ｍｒ ｓ ．
ＬｅｏｎＣｈａｎ ，

ＬｅｏｎＣｈａｎ 是她丈夫的名字 。 姚宝琳不清

楚 Ｍｒｓ ．ＬｅｏｎＣｈａｎ 自 己 的名字 ， 因为 Ｍｒｓ ．Ｌｅｏｎ Ｃｈａｎ 不会说英文 ，而姚

宝琳在美国 出生长大 ，不会说中文 ，所以她们无法直接对话 。 姚宝琳曾经

去旧金山 （ＳａｎＦ ｒａｎｃｉ ｓｃｏ）探望过 Ｍｒｓ
．
ＬｅｏｎＣｈａｎ

。 但那已 经是 4 6 年前

的事 ，那时姚宝琳的儿子 Ｇｒｅｇ刚刚 出生 。 现在她们 已经没有联络 。 姚宝

琳还记得 Ｍｒｓ ．Ｌｅｏｎ Ｃｈａｎ 多年来每年都会寄
一

个水果蛋糕到姚观禄家 ，

就像
一

份年度礼物
一

样 。

＇

姚观禄夫人是姚家唯
一一

个喜欢吃这个水果蛋

糕 ，因为这个蛋糕混合了
一些干果制作 ，

所以喜欢那个味道的人不多 。 至

于寄给宋庆龄的 蛋糕是父亲请 Ｍｒｓ
．ＬｅｏｎＣｈａｎ 专 门制作 的 ， 还是把

Ｍｒｓ ．Ｌｅｏｎ Ｃｈａｎ寄来的
“

年度蛋糕
”

转寄到 中 国 ， 姚宝琳已经记不清楚

了⑴ 。

信中提到隋永清 （ＹｏｌａｎｄａＳｕｉ ）和隋永洁 （Ｊ ｅａｎｅｔ ｔｅ Ｓｕｉ）两姐妹 。 隋永

清和隋永洁是不是宋庆龄的养女 ，似乎有一些争议 〔 2 〕
。 在信中 ，宋庆龄

两次提到这两姐妹用的都是
“

ａｄｏｐｔ

”

这个词 。 不管隋永清和隋永洁是否

宋庆龄法律意义上 的养女 ，但她们 由 宋庆龄抚养长 大则是公认 的 事

实 〔 3 〕
。 在信中 ，宋庆碎向并不算十分熟悉的姚观禄亲切地介绍这姐妹

俩 ，关怀之情显而易见 。 信中提到隋永清正出演
一部名 叫 《女儿 》的电影 ，

经辗转向隋永清求证 ，当时隋永清是准备赴西藏拍摄这部电影 ，但最后这

部电影因为未获电影局审批而下马 ，最终没有拍成 Ｃ Ｇ
。

这几封复函 ，从撰写人看来 ，从第
一

封信秘书室的公事公办 ，第二封

信秘书撰写正文后 ，宋庆龄又再亲笔附言 ，第三封信全函 由宋庆龄亲笔撰

写 ；从复函的行文和语气看来 ，

一封 比
一

封亲切 ，这都在某程度上显示出

Ｃ 1
 ＤＲｏｓａｌ

ｙｎ Ｂｏｗ＊Ｒｅ
ｐ

ｌ
ｙ 

ｔｏＣｏｎｎｉｅ Ｃｈｏｗ ，Ｆｅｂ． 2 4
－

2 5 ， 2 0 1 1 ．

〔 2 〕 参见沈飞德著 ： 《民国第
一

家
——

孙中山的亲属与后裔 》 ，上海人民出版社 2 0 0 2

年版 ，第 1 3 6
—

1 4 3 页 。

〔 3 〕 参见伊斯雷尔 ？ 爱泼斯坦著 ： 《宋庆龄
——

二十世纪 的伟大女性 》 ， 人民 出版社

1 9 9 2
年版 ，第 6 3 3

—

6 3 5 页 。

〔 4 〕 2 0 1 1 年 2 月 2 5 日 ，朱执琳转黄健敏《沈海平复函ｈ 关于电影《女儿 》的情况 ，是

沈海平向隋永清了解得来的 ｓ



宋庆龄与姚观顺 、姚观禄 Ｉ 5 4 3

宋庆龄已经释除疑惑 ，对姚观禄也越来越熟悉和信任 。 宋庆龄复姚观禄

的这四封信函是姚观顺儿媳周廉楣在姚观禄的遗物中偶然发现的 ，姚观

禄和宋庆龄的书信来往是否到此而止 ，不得而知 。

1 9 8 0 年 1 月 ，姚观禄曾 回 国参观 ，并曾求见宋庆龄 。 1 9 8 0 年 1 月 1 9

日
，宋庆龄致陈志昆夫人黄寿珍的信中谈道 ：

听说昨天有一位来 自 美 国 萨克拉曼 多 的 Ｒｏｂｅｒｔ Ｂｏｗ ［姚观

禄］先生要来见我 ，他的兄 长 ＧｅｏｒｇｅＢｏｗ［
姚观顺 ］ 曾 是孙 中 山

先生 的警卫队队长 ， 曾在 陈 炯明叛乱时受过伤 。 从他的信中 看 ，

他的英文水平 不 高 ，靠 自 学成 才 ，
但精力充 沛 ，非 常爱 国 。 显 然

他来 自 台 山 ， 因 为他将
“

姚
”

拼为
“
Ｂｏｗ

＾
〔 1 〕

。

从这
一

封信函可见 ，宋庆龄对姚观禄印象深刻 ，

“

非常爱国
”

算是甚高

的评价 。 至于宋庆龄因为他们英文名姓
“
Ｂｏｗ

”

，而判断他们来 自 台 山 ，并

不准确 。 姚观顺家族祖上世居广东香山县东镇小隐乡 （今 中 山市火炬高

新技术开发区小隐村） 。 姚观顺的父亲娆保 ，
1 8 5 4 年 9 月 2 6 日生于广东

香山县东镇小 隐村 ， 1 8 7 2 年 6 月 1 6 日 到达加州 旧金 山 ，姚保英文名

ＧｅｏｒｇｅＢｏｗ ， Ｓｒ ． ，又名 ＹＵＥＳａｉＢｏｗ
。
按美国的 习惯 ， 名排列在前 ，姓排

列在后 ， 因此姚保子女后人在美全部姓
“
Ｂｏｗ

”

，此
“
Ｂｏｗ

”

实是姚保姓名 中
“

保
”

的译音 。
〔 2 〕

结 语

改革开放后姚观禄与宋庆龄的信函来往 ，建立在宋庆龄与姚观顺的

旧 日交往之上 。 姚观顺一生功业固然因其廉介精忠 、矢勤矢勇的 品质和

努力 ，但与孙中山 、宋庆龄及宋子文的人脉关系亦密不可分 。 但以姚观顺

1 9 2 1 年便官拜少将的资历来说 ，此后三十年来 ，军阶竟无晋升 ，
也没有担

〔 1 〕 鲁平主编 ： 《宋庆龄致陈志昆夫妇陈燕书信选编 》 ， 中 国福利会 出版社 2 0 1 1 年 5

月版 ，第 1 0 9 页 。

〔 2 〕 参见拙著 ： 《姚观顺传
一

孙 中山卫士队长的传奇人生 》
，第 4 页 。



5 4 4 ｜ 宋庆龄及其时代国际学术研讨会论文集

任过独当一面的重要职务 ，仕途可谓不畅 。 在民 国军界 ，外国洋军校学历

往往不如黄埔出身的吃香 ；宋庆龄、宋子文一系 ，在军界的影响力亦有限 ；

成长于美 国的姚观顺性格率直 ，不屑于钻营 巴结 、组织关系网等官场潜规

则 ，亦惟是如此 ，更显出姚观顺的品格 。 正如英国传记作家茱丽安 ？ 伯恩

斯 （Ｊｕｌ ｉａｎＢａｒｎｅｓ）所说 ： 传记研究恰如一张渔网 ，
一些素材和另一些素材

组成
“
一连串 由绳索连接的窟窿

”

。 在宋庆龄的研究中 ，待补的
“

窟窿
”

还

有许多 。 本文介绍的这四封书信虽长短不一 ，史料价值也轻重有别 ，但或

多或少反映出宋庆龄与姚观顺 、姚观禄兄弟的交往片段 ，
对于了解宋庆龄

女士的社会交往及晚年生活不无价值 ，吉光片羽 ，仍堪珍重 。 私人往还书

信对于还原有血有肉的人物形象 ，往往具有不能替代的作用 。 但书信这

一类资料 ，有时似乎字字认识 ，但内中某些人 、事或隐语的确切所指 ，若非

当事人点 明 ，

一一考证清楚不易 ，更遑论深人体会其 中意蕴 。 随着这些当

事人一一老去 ，这种指点
“

迷津
”

的机会也就越来越难得了 。

感谢姚周廉楣女士 、盛永华研究 员及朱玖琳研究 员对本文撰写 的 帮 助 。

（作者为 中 山 市孙 中 山故居纪念馆办公室主任 、研究室主任 、 副研究馆员 ）


